

Следчы камітэт  
Рэспублікі Беларусь



Следственный комитет  
Республики Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ  
ПА ГРОДЗЕНСКОЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна  
тэл.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

29.08.2025

№

19-5/13874

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

УПРАВЛЕНИЕ  
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно  
тел.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

Председателю  
областного  
комитета  
Караеву Ю.Х.

Гродненского  
исполнительного

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА

о причинах и условиях,  
способствовавших производственному  
травматизму на территории  
Гродненской области в первом  
полугодии 2025 года.

Уважаемый Юрий Хаджимуратович!

Статья 41 Конституции Республики Беларусь гарантирует гражданам Республики Беларусь право на здоровые и безопасные условия труда.

Вопросы обеспечения безопасных условий труда, производственной дисциплины, выполнения руководителями организаций своих обязанностей по обеспечению здоровых и безопасных условий труда, соблюдения требований пожарной и промышленной безопасности отражены в Директиве Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» (далее – Директива).

Пунктом 5 Директивы Следственному комитету поручено на постоянной основе проводить анализ причин и условий гибели граждан, по результатам которого вносить необходимые предложения о принятии дополнительных мер по устранению либо минимизации таких причин и условий.

В этой связи управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области (далее – УСК) в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь от 13.07.2012 №403-З «О Следственном комитете Республики Беларусь» проанализированы причины и условия, способствовавшие травмированию граждан на производстве в первом полугодии 2025 года.

Так, подразделениями УСК в анализируемом периоде рассмотрено 135, включая 10 из числа переходящего остатка с предыдущего периода,

заявлений и сообщений отмеченной категории. В результате в 2 случаях были возбуждены уголовные дела о предусмотренных статьей 306 Уголовного кодекса (далее – УК) «Нарушение правил охраны труда» преступлениях, по 115 (без учета соединенных в одном производстве) приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава указанного преступления.

В первом полугодии 2025 года следственными подразделениями области передано прокурорам для направления в суд 2 уголовных дела о предусмотренных статьей 306 УК преступлениях, по которым постановлены обвинительные приговоры. Освобождены от уголовной ответственности с привлечением к административной ответственности в соответствии со статьей 86 УК 5 лиц.

В анализируемом периоде в результате несчастных случаев на производстве на территории Гродненской области погибло 7 человек, против 8 в аналогичном периоде 2024 года, тяжело травмировано – 26 (40), 45 (58) работников получили травмы, не относящиеся к тяжелым.

Несчастные случаи со смертельным исходом имели место в г.Гродно (2) – в СУ№210 ОАО «Гроднопромстрой», ООО «ЛаккиТранс», Гродненском районе – в УО СПК «Путришки», Дятловском районе – в УЗ «Дятловская ЦРБ», Лидском районе – в ГП «Лидская ПМК-169», Слонимском районе – в ООО «Белагрия», Щучинском районе – в ОАО «Первомайск-Агро».

К примеру, 26.02.2025 ветеринарный врач УО СПК «Путришки» Котяк С.Ф., на молочно-товарной ферме «Каменная Русота», при управлении шасси погрузочным многофункциональным «Амкодор 332С-01» (далее – «Амкодор») без опускания ковша, размещение которого ограничивало ему обзорность дороги, совершил наезд на бригадира МТФ Гедо О.И., находившейся на пути движения, в результате чего последняя получила несовместимые с жизнью травмы и скончалась на месте происшествия. В ходе проверки установлено, что зная об отсутствии у Котяка С.Ф. права на управление «Амкодором», а также то, что он не проходил инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте и проверку знаний по вопросам охраны труда при работе на погрузчике, погибшая неоднократно давала ему указания выполнять работы, не входящие в его должностные обязанности, связанные с управлением вышеуказанным транспортным средством.

Несмотря на снижение общего количества случаев травмирования по области со 106 до 78 человек (-26,4%), возросло их количество на территории г.Гродно – с 26 до 30, Берестовицкого – с 0 до 3, Дятловского – с 4 до 5, Сморгонского районов – с 5 до 6.

Существенно уменьшились случаи производственного травматизма на территории Волковысского района – с 12 до 3, Лидского района – с 14 до 5.

Результаты проводимых проверок свидетельствуют, что по-прежнему неизменным фактором большинства случаев травмирования остается безответственное отношение работников к личной безопасности, пренебрежение правилами техники безопасности, невнимательность при выполнении работ, личная неосторожность, небрежность, недисциплинированность, халатность и несоблюдение требований локальных правовых актов по охране труда, то есть в условиях отсутствия нарушений правил техники безопасности и охраны труда со стороны ответственных должностных лиц.

К примеру, 08.05.2025 токарь 6 разряда ТОДО «ГроКард» Савко С.П., получив задание от старшего мастера на токарную обработку заготовок болтов гидроцилиндра, приступил к выполнению работ, в ходе которых грубо нарушил требования по охране труда, и выполнял работы на станке в перчатках, в результате чего в процессе шлифования вращающейся заготовки произошло наматывание на неё перчатки правой руки вместе с пальцами, в результате чего Савко С.П. получил тяжкие телесные повреждения.

Мастер по ремонту оборудования производственного участка «Слоним» ОАО «Дворецкий льнозавод» Малумян А.Б. 22.01.2025 при очистке игольчатого барабана на станке для котонизации волокна льна, с целью убрать намотку льноволокна, углубил левую руку в барабан без открытия защитного ящика, не дождался полной остановки указанного агрегата, в связи с чем вращающимися элементами ему была причинена травма левой руки, относящаяся к менее тяжким телесным повреждениям.

Остается проблемным фактором, способствующим травматизму, игнорирование работниками использования выданных средств индивидуальной защиты (далее – СИЗ).

К примеру, монтажник строительных конструкций 5 разряда ООО «Анлиар» Прокопчик С.Я. 26.02.2025, находясь на строительном объекте: «Возведение многофункционального здания с использованием незавершенного законсервированного капитального строения по ул.Гаспадарчей, 30 в г.Гродно», при выполнении работ по монтажу нащельников и плитусов на колоннах с последующей герметизацией швов силиконом в помещении склада готовой продукции, находясь на гидравлическом подъемнике ножничного типа, оступился и упал на бетонное покрытие пола с высоты около 3 метров, получив при этом тяжкие телесные повреждения. Причиной, приведшей к тяжелой производственной травме, произошедшей с Прокопчиком С.Я., явилось

управление им подъемником, не имея допуска к такому управлению, квалификации по профессии «машинист средств малой механизации 3 разряда», без прохождения стажировки, инструктажа и проверки знаний по вопросам охраны труда, а также не использование выданных СИЗ – предохранительного пояса при выполнении работ на высоте.

Также в области продолжают фиксироваться факты травмирования работников на территории сельскохозяйственных предприятий животными (скотом) из-за игнорирования безопасных способов обращения с ними.

К примеру, ветеринарный врач-гинеколог УО СПК «Путришки» Новосад Л.И., находясь на территории МТФ «Каменная Русота» в д.Каменная Русота Гродненского района, 24.04.2025 выполняя свои обязанности по лечению и профилактике больных животных, проверял состояние больного животного, в связи с чем, минуя ворота, зашел в клетку группы маститных коров, где одна из них ударила его головой в область грудной клетки, прижала его туловище к кормовому бортику и в последующем повалила на пол, а затем выпихнула из клетки, в результате чего Новосад Л.И. получил тяжкие телесные повреждения.

В первом полугодии 2025 года при нахождении потерпевших в состоянии алкогольного опьянения зарегистрировано 6 производственных несчастных случаев, в том числе 2 работника погибли (ГП «Лидская ПМК-169», ОАО «Первомайск-Агро» Щучинского района), 3 работника получили тяжелые травмы (КУП «Сморгонский литейно-механический завод», ООО «Анлиар» г.Гродно, КУП «Жилищная ремонтно-эксплуатационная служба Сморгонского района»), 1 – травму, не относящуюся к категории тяжелых (ОАО «Принеманский» Новогрудского района).

К примеру, машинист мостового крана КУП «Сморгонский литейно-механический завод» Ивановский М.В. 03.01.2025 выполнял работы на мостовом кране МГ5/5 по загрузке одного из вибробункеров. В какой-то момент указанный кран вышел из строя, в связи с чем последний, не сообщив никому из должностных лиц предприятия о случившейся поломке, решил самостоятельно спуститься вниз, и, проходя по подкрановым путям, поскользнулся и упал вниз с высоты 4 метра в контейнер с металлической стружкой, получив при этом тяжкие телесные повреждения. При медицинском освидетельствовании Ивановского М.В. в крови выявлен этиловый спирт в концентрации 1,16 промилле.

Рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений КУП «Жилищная ремонтно-эксплуатационная служба Сморгонского района» Кононович В.И. 26.05.2025 около 08.00 часов прибыл на работу, где ему было проведено медицинское освидетельствование, по результатам которого он был допущен к

выполнению работ, связанных с проведением технического обслуживания теплоузлов в домах д.Белковщина Сморгонского района. Около 13 часов последний вернулся в г.Сморгонь, где находился на обеденном перерыве на территории предприятия, в ходе чего один употреблял спиртное. Закончив прием пищи и употребление спиртного, около 14.00 часов Кононович В.И. спускался по деревянному лестничному маршу со второго этажа помещения гардероба на первый этаж в помещение слесарной мастерской, в результате чего по собственной неосторожности упал с лестничного марша с высоты 3,05 метра на бетонные ступени, получив при этом тяжкие телесные повреждения. При медицинском освидетельствовании Кононовича В.И. в крови выявлен этиловый спирт в концентрации 3,9 промилле.

По результатам проверок в адрес руководителей названных предприятий следственными подразделениями внесены представления об устранении нарушений законодательства, предложено принять меры по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы по профилактике пьянства на рабочих местах.

Среди пострадавших на производстве наибольшее количество составляют работники сферы архитектуры и строительства, сельского хозяйства.

Помимо этого, результаты проверок и расследования уголовных дел свидетельствуют о том, что при принятии управленческих решений руководителями зачастую не просчитывается безопасность их реализации подчиненными, что создает предпосылки к возникновению происшествий, приводящих к трудовым потерям.

Продолжают иметь место случаи травмирования работников в условиях допуска к трудовому процессу при наличии неисправностей рабочего оборудования и, соответственно, свидетельствует о ненадлежащем контроле со стороны руководства предприятия за соблюдением подчиненными работниками законодательства.

К примеру, слесарь-ремонтник 5 разряда ООО «АКВАПАК ИНДАСТРИАЛ» Домнин С.Ю. 14.02.2025, находясь в помещении строящегося объекта предприятия: «Реконструкция административно-хозяйственного здания по адресу: г.Слоним, ул.Красноармейская, 295, под многофункциональное здание с размещением производства тары и упаковки из бумажной пульпы», для очистки формовочной части линии производства логистических поддонов в секции «В» забрался на стол части холодного прессования и стал очищать форму набора массы от оставшейся пульпы. В это время, работавшая в полуавтоматическом режиме транспортировочная форма, возвращаясь на исходную позицию для

завершения рабочего цикла, прижала Домнина С.Ю. к раме станины, в результате чего ему были причинены менее тяжкие телесные повреждения.

Одной из причин травмирования работника явились допущенные нарушения со стороны главного инженера предприятия Данильчика И.К., который должным образом не организовал работы по монтажу и испытанию линии для производства логистических поддонов, что выразилось в неразработке мероприятий по безопасному проведению монтажа и испытанию линии, в выполнении данной работы в отсутствие эксплуатационной документации, определяющей безопасные методы и способы выполнения работ, в запуске вышеуказанной линии при отсутствии защитного ограждения или иных защитных устройств, исключаяющих в процессе работы соприкосновение работника с движущимися элементами формовочной машины.

Также обстоятельства ряда несчастных случаев свидетельствуют о грубом игнорировании должностными лицами требований общеустановленных правил при проведении того или иного вида работ.

К примеру, главный агроном ОАО «Первомайск-Агро» Сидяревич С.В., будучи должностным лицом, ответственным за соблюдение законодательства об охране труда в подчиненных подразделениях, обязанным осуществлять контроль за соблюдением нормативных правовых актов по охране труда, условиями труда на каждом рабочем месте, соответствующими требованиям охраны труда, допустил полевода Саковича И.П. к выполнению работ на высоте по наполнению водой цистерны, установленной в кузове автомобиля, без проведения инструктажа, обучения и проверки знаний по охране труда, не обеспечил его средствами индивидуальной защиты, обеспечивающих безопасное производство работ на высоте, по причине чего 01.04.2025 последний, находясь на территории мехдвора предприятия, при выполнении работ на высоте упал с приставной лестницы, установленной в кузове автомобиля МА3535102, в результате чего получил телесные повреждения, относящиеся к категории тяжких, от которых он в тот же день скончался.

Инженер по автоматизации систем управления производством ОАО «Рагозницкий крахмальный завод» Стасевич В.С., являясь ответственным должностным лицом за обеспечение на рабочих местах участка приемки картофеля условий труда, соответствующих требованиям охраны труда и безопасности, допустил эксплуатацию наклонного ленточного транспортера без защитного ограждения приводного барабана в зоне возможного нахождения людей, допустил транспортировщика предприятия Ухнаевича Ф.В. к выполнению работ без прохождения обучения, стажировки и инструктажа по охране труда при эксплуатации транспортера, в результате чего последним в ходе осуществления смазки

находившегося во включенном состоянии ленточного транспортера была допущена неосторожность, в результате которой его левую руку затянуло в пространство между лентой и барабаном, что повлекло получение телесного повреждения в виде травматической полной ампутации левой верхней конечности на уровне средней трети предплечья.

Следователями уделяется повышенное внимание вопросам установления в ходе разрешения материалов проверок и расследования уголовных дел причин и условий, способствовавших совершению правонарушений и преступлений указанной категории.

В целях незамедлительного устранения выявленных в ходе предварительного следствия и доследственных проверок недостатков, нарушений закона, причин и условий, способствовавших травмированию граждан на производстве, принятия мер по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы, направленной на соблюдение безопасных условий производственного процесса, в адрес заинтересованных субъектов профилактики вносятся мотивированные информационные письма профилактического характера и представления в порядке ст. 199 УПК (об устранении нарушений закона, причин и условий, способствовавших совершению преступления), большинство из которых рассматриваются в трудовых коллективах с участием начальников следственных подразделений и следователей.

Таким образом, проведенный анализ причин и условий, способствовавших производственному травматизму работников в первом полугодии 2025 года, показал, что основная причина произошедших несчастных случаев неизменна – нарушение самими пострадавшими требований соответствующих нормативно-правовых и локальных актов, несоблюдение ими трудовой и производственной дисциплины.

Вместе с тем, продолжают иметь место недостатки в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по созданию и обеспечению безопасных условий труда, организации надлежащего контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, исполнением требований соответствующих нормативно-правовых актов, а также недостаточной эффективности профилактической деятельности.

В этой связи система организационных мероприятий, направленных на предотвращение воздействия на работников опасных производственных факторов, требует дальнейшего совершенствования. Профилактическая работа по предупреждению производственного травматизма в области нуждается в более эффективном функционировании системы управления охраной труда, направленной на создание условий для безопасной работы, мотивирование работников на соблюдение правил безопасности,

оснащение их рабочих мест средствами индивидуальной защиты, проведение обучающих тренингов по безопасности на производстве, а также создание условий для поддержания психологического и физического здоровья.

Одновременно сообщаю, что начальники Гродненского межрайонного отдела, Волковысского, Лидского, Слонимского, Сморгонского районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших получению травм на производстве в соответствующих районах области, и внесли предложения по их устранению либо минимизации.

С уважением,

Начальник управления



Э.В.Малиновский